

回眸“十四五”·强国建设筑牢现代化根基

贸易强国：从逆势增长到“强筋健骨”

本报记者 冯其予 赖奇春

货物贸易规模连续跨过5万亿美元、6万亿美元两个台阶，服务贸易规模首破1万亿美元，贸易强国建设步伐加快，外贸韧性和抗冲击能力显著提升……同时，中国坚定维护多边贸易体制，扩大面向全球的高标准自贸区网络，为维护国际经济秩序和治理体系作出重要贡献。

“十四五”期间，我国加快建设贸易强国，更加注重自主创新，更加注重高质量发展，牢牢把握发展和安全的主动权，开创开放合作、包容普惠、共享共赢的国际贸易新局面。

逆势增长彰显强大韧性

“十四五”期间，面对外贸承受的压力，在党中央、国务院的坚强领导下，我国多次果断出台稳外贸政策，各方齐心协力，外贸在“风高浪急”的情况下逆势增长，贸易强国建设取得积极成效。

贸易大国地位巩固，主动扩大进口彰显大国担当。

——规模优势进一步夯实。2024年，中国货物贸易规模达6.16万亿美元，较“十三五”末的2020年增长32.4%，连续8年稳居全球第一。在服务贸易方面，服务贸易规模首破1万亿美元，居全球第二位。

——贸易合作惠及世界。中国是150多个国家和地区的主要贸易伙伴，不仅为全球提供优质的产品和服务，也为全球产业链供应链的韧性和平稳提供保障，以实际行动支持多边贸易体制，推动贸易自由化便利化。

——大市场机遇全球共享。2024年我国进口增长2.3%，创历史新高，连续16年保持全球第二大进口国地位。积极扩大进口是中国作为负责任大国的主动担当。我国主动对所有已建交的最不发达国家实施100%税目产品零关税，通过商签协定对53个非洲建交国实施零关税。同时，中国继续发挥进博会、消博会以及广交会这些重要展会平台的促进作用，推动培育国家进口贸易促进创新示范区，不断提升进口贸易便利化水平。

贸易强国建设步伐加快，数智化赋能服务贸易新优势。

——货物贸易优化升级。中国外贸的“含新量”持续攀升——新产品加速“出海”、新业态蓬勃发展中、新品牌闪耀国际舞台。2024年，我国机电产品出口占比提升至59.4%，汽车出口首次突破600万辆。储能产品、智能家居等绿色低碳、智能化、数字化产品出口快速增长，纺织服装等传统优势产品更加注重品牌驱动和技术赋能。外贸新业态潜力持续释放，2024年我国跨境电商进出口约2.7万亿元，比2020年增长67%。

——服务贸易创新提升。我国首次对跨境服务贸易实施负面清单管理，2024年知识密集型服务贸易额比2020年增长38%。创新发展数字贸易，完善数字贸易支持政策，高水平建设一批国家数字服务出口基地。2024年可数字化交付的服务进出口额比2020年增长近四成。

“十四五”期间，我国持续扩大高水平对外开放，主动对接高标准国际经贸规则，稳步扩大制度型开放，推动贸易规模稳定、结构优化、质量提高，加快从贸易大国迈向贸易强国。

“强筋健骨”完善流通体系

“对外贸易是我国开放型经济的重要组成部分，是经济增长的‘三驾马车’之一，是畅通国内国际双循环的枢纽。”商务部部长王文涛表示。加快贸易强国建设，不仅应做到贸易强、投资强，也应做到市场强、产业强。“十四五”期间，我国推动对外贸易平衡发展，协同推进强大国内市场和贸易强国建设，加快建设全国统一大市场，促进

2024年

我国货物贸易规模达

6.16万亿美元

▲较“十三五”末的2020年增长32.4%
连续8年稳居全球第一

● 进口增长

2.3%

创历史新高，连续16年保持
全球第二大进口国地位

● 跨境电商进出口

2.7万亿元

▲比2020年增长67%

● 批发零售业增加值

13.8万亿元

2024年

● 社会物流总费用占GDP比重

从5年前 降至

14.7%

14.1%

重点企业综合物流成本降低

10%

● 我国向自贸伙伴的出口达到

10.06万亿元

▲同比增长7.6%

从自贸伙伴的进口达到

9.01万亿元

▲同比增长4.1%



边境节点变电商枢纽

本报记者 马维维

市牢牢把握跨境电商等新业态发展契机，发挥独特区位优势，创新构建“双采双售、双仓双清”服务体系，有力支撑了跨境电商产业持续优化。

“双采双售、双仓双清”，是指境内采购境外销售、境外采购境内销售，依托“国内边境仓+境外海外仓”联动，为企业提供降本增效、高效流通、双向清关等服务，加快推动跨境电商新业态扩规模、提质量。在这种双向流通的销售模式带动下，绥芬河俄罗斯进口商品一手货源商从2024年的82家升至目前的146家，众多企业享受到跨境电商带来的红利。

走进黑龙江天府盛俄品龙江壹号仓，只见工作人员正忙着出单、打包、装箱……将一件件跨境商品快速发往全国各地。为应对即将到来的消费高峰，他们在仓内增加了多处直播带货点位。2024年“双11”正式开仓运

营的天府盛俄品龙江壹号仓，通过与绥芬河各大优秀俄货进口商建立合作关系，实现了进口中转仓、网络零售仓与快速配送仓的“三仓合一”功能，日均发件量达1.8万单。

据介绍，绥芬河市于2023年专门搭建起绥芬河国际跨境电商监管场地，全力支持9610、9710等跨境电商出口业务发展壮大；与当地海关建立沟通联动机制，切实保障跨境电商出口货物零滞留；还开通“绥芬河—莫斯科”“绥芬河—乌苏里斯克”跨境电商对俄物流专线，结合陆空联运模式，强化跨境电商物流保障能力。今年1月至9月，以俄货为主的电商网零额达16.6亿元，网零量达1亿件，均创同期历史新高。依托高效的物流体系，绥芬河跨境电商贸易规模已连续3年同比增长30%以上。